

# 纪念抗战胜利70周年



2015年8月31日 星期一 责编/钱浩 美编/洪叶 校对/任伟

## 军乐团中有位小号手 来自宁波军分区

□记者 陈胜男 实习生 韦小宇 通讯员 赵继承

宁波军分区某海防营干部刘慧超是胜利日大阅兵联合军乐团的一名小号手。9月3日联合军乐团将与解放军合唱团一起第一批进入阅兵场地，站在国旗下，为纪念大会和阅兵提供“背景音乐”。昨天中午记者联系上刘慧超，通过电话和他聊了有关阅兵训练的那些事。

### 右手受伤的他率先完成23首曲目的背奏

今年3月17日刘慧超参加了由总政军乐团牵头的阅兵联合军乐团演奏员选拔考核，经过将近三周的等待，4月11日刘慧超接到了参阅通知，并通过体检政审，计划于4月16日赶赴厦门参加南京军区军乐队代表集训。但在4月14日体能训练时，因下雨草地湿滑，刘慧超不慎摔倒，自动步枪枪击插入他右手掌约一厘米深，医生诊断伤口需要1个月左右才能恢复，但不会影响小号演奏，于是刘慧超带伤前往厦门集训。

联合军乐团团长邹锐曾在接受《人民日报》记者采访时介绍，今年军乐团大多数战士都在战斗岗位，一手拿枪、一手拿号，枪不脱靶、号不走调。

4月16日，刘慧超离开宁波军分区某海防营赶赴厦门集训，刚到厦门的第一个月，经过初步训练，战友们纷纷开始练习乐曲，但刘慧超因为右手受伤影响到右手中指和无名指的筋络，活动受限，只能练习简单的长音，再加上之前忙于连队军事

训练，缺乏练习，集训前期的专业考核成绩不是很理想。

“等手好一些了，我开始利用休息时间补差训练。”刘慧超告诉记者，战友们吃完饭休息，他会找个安静的角落独自练习；晚上战友经过一天的训练早已入睡，刘慧超就跑到外面继续练习。就是这么加班加点的训练，刘慧超的专业技能有了很大的进步，并率先完成了前期下发的23首曲目的背奏，被代表队评为“训练先进个人”，并被联合军乐团表彰为“背曲标兵”。

刘慧超和小号的感情还要从2010年他进入新兵连那会儿说起，当时他所在部队引进了一批乐器，因为小学时吹过青年号的缘故，刘慧超选择学吹小号。在新兵连2年，刘慧超每周总有固定的时间练习小号。2013年他被提干进军校学习，之后又来到宁波军分区某海防营从事军事训练工作，他始终没有放下过小号，业余时间他都会给战友们来一曲。

### 小号上挂两瓶水像端枪一样练端号

刘慧超告诉记者，本次阅兵小号位于全军乐团第一列，在天安门广场中心位置，站在国旗下，全程在党和国家领导人及中外观礼人员的注视之下，位置突出容不得半点失误。

6月3日，刘慧超和其他战友一起进驻北京阅兵村，展开为期三个月的参阅特训。据刘慧超介绍，战友们自觉把全天分为早上、上午、下午和晚上4个时段刻苦训练，战高温、斗酷暑，烈日下一站就是4个小时，不少战友晕倒了，但稍事休息又继续训练。

联合军乐团将与解放军合唱团第一批进入阅兵场地，这就意味着两团必须保证具备站四个小时不

动、演奏四个小时不错的过硬技能。为了保证整个演奏过程小号保证与地面平行，两小臂夹角90度，小号演奏者必须有过硬的手臂力量。为此刘慧超想到了一个训练的方法——在口号挂两瓶矿泉水。

刘慧超和军乐团南京军区代表队其他6名小号演奏员坚持每天在小号上挂两瓶水，像端枪一样练端号，“第一天我们坚持定型1小时，那天吃午饭根本不知道筷子该怎么拿才好，手抖得特别厉害。”定型训练对大家的体能是一种极大的挑战，他们一天一天累加时间，最后练就了持号定型4小时不动的硬功。为了提高体能，刘慧超还坚持每天慢跑五公里，训练期间体重减了7公斤。



刘慧超坚持每天在小号上挂两瓶水，像端枪一样练端号。通讯员供图

## 胜利日大阅兵11个



据新华社电 11个徒步方队将出现在9月3日举行的抗战胜利70周年阅兵式上。这11个方队编为1个护旗方队、3个端枪方队、7个挂枪方队，按照八路军、新四军、东北抗联、华南游击队4个模块编组受阅。

### 三军仪仗队

由北京卫戍区仪仗大队抽组，担负护卫军旗任务。这个大队常年担负国家仪仗司礼任务，自组建以来，圆满完成任务3800余次，接受了181个国家(地区)和国际组织的政要检阅，被中央军委授予“军旅标兵”荣誉称号。今年5月9日，参加了俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年红场阅兵，扬了国威军威。

### “狼牙山五壮士”英模部队方队

由第65集团军某旅为主抽组，挂枪方队。“狼牙山五壮士”英勇顽强、宁死不屈的英雄壮举，是这支部队的精神象征。抗战时期，作为晋察冀军区的主力之一屡立战功，在黄土岭战役中，击毙日军旅团长阿部规秀中将，震惊日本朝野，沉重打击了日军嚣张气焰，极大鼓舞了抗日民众士气。

### “平型关大战突击连”英模部队方队

由第16集团军某师为主抽组，端枪方队。抗战时期，这支部队隶属于八路军第115师343旅。平型关战役中，115师一举歼灭1000多名日军，战后，685团5连被授予“平型关大战突击连”荣誉称号。平型关大捷一举打破了日本军国主义不可战胜的神话。

### 夜袭阳明堡“战斗模范连”英模部队方队

由第31集团军某师为主抽组，挂枪方队。抗战时期，这支部队隶属八路军第129师。夜袭阳明堡战斗中，这个师769团3营的勇士们用集束手榴弹、炸药包将日军机场24架敌机全部炸毁，抗日军民群情振奋。

### “雁门关伏击战英雄连”英模部队方队

由第1集团军抽组，挂枪方队。这个连前身是刘志丹、谢子长、习仲勋同志亲手缔造的陕北红军连队，抗战时期隶属八路军第120师。雁门关伏击战中，这个师716团一举歼灭日军500余人，击毁日军汽车30余辆。

## 国共抗战老兵将首次共同接受检阅

据新华社电 胜利日阅兵将首次组织共产党抗战老兵和国民党抗战老兵一起接受检阅，以体现全民族抗战的伟大精神。

在参与阅兵的50个方(梯)队中，抗战老同志组成2个乘车方队，并将首先出场。人员包括从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、共产党和国民党抗日英烈后代，以及抗战支前模范代表。国共两党老兵将共同乘坐敞篷车接受检阅。

参加这次阅兵的抗战老兵平均年龄90岁，最年长者102岁。其中，共产党老兵主要从八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等老战士中遴选，国民党老兵主要从参加过山西、湖南、云南、广西、贵州等正面战场作战以及中国远征军的老战士中遴选。